www.shfzb.com.ci

上海免费公证遗嘱开展6年,为数万老年人解决身后烦恼

老人立遗嘱做慈善捐赠尚不顺畅



杨浦公证处公证员为老人做遗嘱公证

□法治报记者 王川

从推出遗嘱"两免"服务至今,已经走过了6年时间。据上海市公证协会最新统计,自2013年至今,全市各公证处共免费办理遗嘱公证2.2万余件,占所有遗嘱公证的35.28%。为了让更多的市民了解公证,通过公证的方式减少日后的纠纷,近日,上海市公证协会组织媒体走进公证处:探索公证背后的故事。

在采访中,记者了解到,六年来,上海公证行业免费公证遗嘱""免费遗嘱"的复立遗嘱""免费遗嘱排队时间长""遗嘱公证风险大"等诸多困难。不过随着上海老龄化程度的加深,空巢老人、失独老人也在增多,他们在办理公证遗嘱方面又遇到了"易被骗""慈善捐赠难落地"等新的问题,亟待政府和社会共同解决。



杨浦公证处 供图

耄耋老人忘记办理公证遗嘱 党员公证员开放"绿色通道"

今年 2 月 13 日,是春节过后的第三个 工作日,虹口公证处的公证人员一如既往地 忙碌着。这时,一位耄耋老人如约来到公证 处接待室。当他接过公证员递上来的公证书 时,双手因激动不住地颤抖着,"太感谢 了,感谢你们实实在在为我们老百姓着想, 帮我了却了心愿。"老人言辞恳切地说。而 公证员们却微笑着表示,这些都是自己该做 的。

今年春节长假前的最后一个工作日,一位老人坐着轮椅在家人的陪同下来到了公证处。接待人员了解到:老人曾预约办理免费遗嘱公证,但由于年事已高、记性不好,等到想起来时已经过了一周,老人抱着试试看的心情让家人推着他到公证处寻求帮助。当得知错过办理时间需要重新预约的规定后,老人显得非常失望。

正当老人一家准备离开公证处时, 虹口 公证处党支部书记祝维君正好路过, 并询问 了老人的具体情况。

祝维君知道,重新预约办理虽然符合流程规定,但马上就要过年了,天气寒冷,对于一位行动不便的高龄老人来说,如果让他失望而回,这个年肯定会在遗憾中度过。于是祝维君告诉老人:"您放心,今天一定帮您把公证办好,让您安心过大年。"

随后祝维君放下了手头工作,走进接待 室亲自为老人办理免费遗嘱公证。经过耐心 细致的询问,一个多小时后,办妥公证手续 的老人在家人的陪同下,高高兴兴地离开了 虹口公证处。

其实像这样党员主动跨前为老人办理免 费公证遗嘱情况,时常在本市的各大公证处 上演着。

设置专人、专窗

为免费公证遗嘱奉献公益力量

在杨浦公证处,记者注意到公证处的设置与医院的就医流程类似,有咨询台、挂号窗口、公证办理室等。在这里,几乎每天都能接待几位高龄老人,他们或来咨询,或预约办理公证遗嘱,或根据前期的预约直接来办理公证业务。

为了更好地保护老人们的隐私、给老人 提供便捷服务,杨浦公证处还专门设置遗嘱 公证室,为老人办理公证业务。

"其实遗嘱公证室的设置与其他公证室 基本相同,不过都是单独叫号,这样也方便 公证员做更专业、贴心的服务。"杨浦公证



如何办理遗嘱公证一直是本市老年人群关注的热点

记者 王湧 摄

处公证员陈峥告诉记者。

现在杨浦公证处共开设了三个专门窗口,并安排专人来办理老人的遗嘱公证业务。这三个专门窗口中,两个是公证办理室,一个则是预约登记室。

专门窗口和专门人员设置以后,公证遗嘱的办理速度大大加快。原先需要排队几个月的公证遗嘱,基本都能在一个月内办理完毕。当然这也离不开公证员们的无私付出和加新加点。

"遇到忙的时候,尤其是 10 月份,遗嘱公证的预约量大幅增加,为了避免让老人久等,我们一般会加班加点为老人们办理遗嘱公证业务。"陈峥说。

原来早在 2013 年时,上海市公证行业就开展了"为老年人免费办理遗嘱公证和遗嘱保管"公益服务月活动。"两免"活动一经推出,即在全市乃至全国引起了极大反响,前来咨询预约办理免费遗嘱公证的老人络绎不绝。到了 2015 年公证服务月期间,市公证协会决定把"两免"公益服务活动、"绿色通道"、失独家庭办理相关公证事项等活动办成行业常态化公益服务项目。

自此之后,为80周岁以上老年人免费办理遗嘱公证、为60周岁以上老年人免费办理遗嘱保管的"两免"公益服务月活动进入常态化,不受时间限制。

免费公证遗嘱本属公益项目 个别老人反复办理带来"风险"

根据国家发布的数据显示,上海是中国内地最早进入人口老龄化且老龄化程度最深的城市。截至 2017 年末,上海的老年人口总数达到 483.6 万,占户籍总人口的 33.2%。上海市民政部门公布信息称,截至 2018 年

9月30日,上海百岁及以上老年人口2281人,比上一年同期增加246人。

人口老龄化程度的加剧,给免费遗嘱公证带来了许多挑战,但各公证处表示,免费遗嘱一定要做,而且要做好,让老百姓真切地体会到"公证就在身边,与公证同行"。

记者在采访中了解到,免费公证遗嘱在所有公证业务中,"风险"最大。一些风险来自程序上的合规合法,另一些风险则主要来自当事人一方。

"有了智慧公证之后,其实程序上的合规 合法问题已经得到了有效地解决。"杨浦公证 处副主任蔡煜说,智慧公证可以实现实时录音 录像,通过这些视听化设备可以还原遗嘱办理 人的真实意愿表达。

而更多的风险其实来自遗嘱办理的当事人一方,据了解,不少老人办理公证遗嘱,主要是为了解决身后的财产分割问题。"部分老人怕财产继承人之间有想法,所以会背着他们自己前往公证处做遗嘱公证。"徐汇公证处公证员陈慧哲告诉记者,现实中这样的老人并不少,本来他们是出于"好心",但是一旦被子女等继承人获悉后,也容易因"财产分配不均"引发家庭内部矛盾。

家庭矛盾产生后,遗嘱很可能会被再次推翻,并且反复办理遗嘱公证。同时,有些老人因为记忆力下降和个人意志不坚定,也会时常推翻之前所立的遗嘱。就这样,几乎每个公证员都遇到过类似的情况,有的遗嘱甚至会被推翻四五次之多,不仅浪费了国家的司法公证资源,而且给公益项目带来了许多困扰。

为了减少反复遗嘱公证,提升遗嘱公证的严肃性,不同的公证处采取了不同的举措,如徐汇公证处就规定 80 岁以上的老人前来公证处办理遗嘱公证免费,但是撤销却需要收取一定的费用;杨浦公证处规定 80 岁以上的老人在一个自然年度内首次办理遗嘱公证免费,如果撤销,则后续只能收费办理。

经过上述举措的实施,老人办理遗嘱公证的认真程度和严谨性果然大幅增加,同时也减轻了公证部门因反复办理公证遗嘱带来的业务压力和风险压力。

空巢、失独老人增多 立遗嘱慈善捐赠"不顺畅"

随着社会的发展,子女不在身边的空巢老人越来越多。有时候也容易被不法分子"钻空子"

蔡煜就曾遇到过这样一起公证遗嘱案例。 "一位 60 多岁的阿姨来公证处办理公证业务, 要把自己的房子,赠送给一个 20 多岁的小伙 子。"蔡煜说,当时公证员询问了这位阿姨与 小伙子的关系,并提示赠送房产的后续风险。

该阿姨告诉公证员,自己的子女都不在身边,平时也少有往来。而这名小伙子则是家附近的一名保健品销售员,看到自己一个人少有子女关心,于是隔三差五送水果、点心来看望自己、嘘寒问暖。一来二去,阿姨就感觉这名小伙子比自己的子女都要孝顺,与其将房子留给自己的子女还不如送给这名小伙子。于是在小伙子的建议下,阿姨来到公证处办理"赠送"公证业务。

了解情况后,公证员建议阿姨要三思行事,最好跟自己的子女先行沟通,不想却换来了阿姨的一顿臭骂。但是一个月内,蔡煜等公证员耐心劝说了阿姨两次后,阿姨终于同意将立马"赠送",变为立遗嘱赠送。

令公证员没想到的是,一年后,阿姨主动来到公证处撤销了当时的公证遗嘱,并对公证员表示了感谢。原来改立遗嘱后,那位昔日的"热心"小伙子就不再上门关怀了。阿姨这才明白小伙子只是"虚情假意"。

此外,社会上还有一群特殊群体——失独老人。面对无人可继承家产的情况,一些失独老人愿意将财产捐献给社会。但是这种公益捐献,却随着老人的过世,存在着谁来落地操作的现实难题。

蔡煜告诉记者,他之前也遇到过这样的情况。当时一名市级劳模来到公证处要求办理公证遗嘱,但他一辈子未婚,也无子女,自己的兄弟姐妹也已经过世。因此,老人在遗嘱中声明过世后将自己房产的一部分份额捐赠给慈善机构,其余份额分赠其他六位亲属、单位同事。没想到老人过世后,老人的这些遗嘱受益人却"闹"了起来,因为老人的房产只有一处,很难分割成"六加一"(慈善机构占一份)。经过公证处长达三四年的调解,最后才决定房产归其中一人所有,由该人拿出现金给其他遗嘱受益人。

"最后,慈善机构的那份份额,还是我来替老人捐赠出去的。"蔡煜说,希望国家对遗嘱捐赠的情况进行调研了解,并加以完善解决,让遗嘱慈善捐赠更加顺畅。